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La prova consisteix a fer quatre exercicis. Heu d’escollir DOS exercicis del bloc 1 (exercicis 1, 2, 3)
i DOS exercicis del bloc 2 (exercicis 4, 5, 6). Cada exercici del bloc 1 val 3 punts; cada exercici del
bloc 2 val 2 punts.

BLOC 1

Exercici 1

Aquest any la Fatima i la Martina han comengat primer de batxillerat i totes dues s’han
matriculat a geologia i ciencies ambientals. A més a més, a la tarda juguen juntes a I'equip de
basquet del poble.

1. Els primers dies de classe, coincidint amb la final del Mundial de basquet 2023, es
plantegen si la geologia també es pot aplicar al basquet i decideixen fer una cerca per
Internet per a descobrir-ho. La informacidé que troben és la segiient:

La pilota de basquet esta feta de cautxu sinteétic, que s’elabora a partir d’hidrocarburs
insaturats.

El cercol de la cistella és d’acer (un aliatge de ferro i carboni).

La graderia del pavell6 on hi ha els seients és de formigo.

El marcador electronic té una carcassa d’alumini.

Les medalles que reben els guanyadors sén d’or, plata i bronze (un aliatge de coure i
estany).

En coneixer aquestes dades, la Fatima i la Martina s’adonen que, efectivament, també
hi ha geologia al basquet. Ara bé, dubten sobre quins recursos naturals (com ara
minerals o roques) s’han utilitzat per a extreure els elements per a fabricar aquests
objectes. Les possibles opcions son: calcaries, petroli, cinabri, galena, hematites, cal-
copirita, granit, bauxita, fluorita o esfalerita.

Digueu quin dels recursos naturals que apareixen a la llista anterior s’ha utilitzat
per a aconseguir els materials indicats a la taula segiient.
[0,5 punts]

Material Recurs natural

Cautxu sintetic de la pilota

Ferro del cércol de la cistella

Formigé de la graderia

Carcassa d’alumini del marcador

Coure de la medalla de bronze




b) Alguns d’aquests minerals, com la galena, es troben concentrats en filons al subsol.
Digueu quin tipus d’explotacié es duu a terme en aquests casos i indiqueu un impacte
i un risc que pot generar aquest tipus d’explotacio.
[0,5 punts]

Tipus d’explotacio

Impacte

Risc

2. Pocs dies després, la Fatima i la Martina fan una sortida amb l'institut a I’Anella Olimpica
de Barcelona.

a) Un dels edificis que visiten és el Palau Sant Jordi. Entre altres dades tecniques, el guia
els explica que, per a construir I'edifici, es van necessitar 125 milions de kilograms de
formigo. A les alumnes els fa ballar el cap la quantitat tan gran de formigd que es va
utilitzar i pensen que, malgrat la bellesa i la utilitat de I'estructura, aquesta deu tenir
un gran impacte ambiental. Consultant diferents fonts d’informacid, troben que la
petjada de carboni del formigé és de 0,913 tones de CO,eq/tona.

Compareu la petjada de carboni del formigé utilitzat al Palau Sant Jordi (dient
quantes vegades és més gran o més petita) amb la petjada de carboni del transit aeri
entre Barcelona i Madrid durant un any, que es calcula que és de 54000 tones de
CO,eq. Justifiqueu la resposta detallant tots els calculs que heu fet.

Norta: Tingueu present que el CO,eq és una unitat que s’utilitza per a quantificar
I'emissid de tots els gasos amb efecte d’hivernacle que s’alliberen durant la produccié
d’un material.

[0,5 punts]



b) La petjada de carboni és I'indicador de les emissions de gasos amb efecte d’hivernacle
(GEH) associades al cicle de vida d’'un producte, servei o organitzacio.

Indiqueu, a part del CO, i el vapor d’aigua, dos gasos que tinguin un paper predo-
minant en I'increment de 'efecte hivernacle i una de les principals fonts emissores de
cadascun d’aquests gasos.

[0,5 punts]

Gas Font emissora

Tota la informacid recollida per la Fatima i la Martina fa que es plantegin si els grans
esdeveniments esportius son sostenibles, tant pel que fa a I'is de recursos com pel que fa
a la petjada de carboni. Preocupades per aquest tema, investiguen si el Comite Olimpic
Internacional ha comencat a prendre mesures per a fer més sostenibles les proximes edi-
cions dels Jocs Olimpics. Durant la seva recerca, han trobat el document segiient:

En resposta a I'actual crisi climatica, el Comite Olimpic Internacional (COI) s’ha alineat amb
I’Acord de Paris sobre el canvi climatic i ha establert com a objectiu reduir les emissions de gasos
amb efecte d’hivernacle en un 45 % per al 2030 i compensar el 100 % de les emissions restants.

En aquesta linia, el COI ha impulsat el projecte Bosc Olimpic, una iniciativa que compta
amb el suport de 'TONU per a combatre la desertificacié de la regié africana del Sahel i que
consisteix en la plantacié de 590 000 arbres endemics a les zones de Mali i el Senegal.

A més, tots els comites organitzadors, des de Toquio 2020, shan compromes amb la
neutralitat de carboni i volen visibilitzar algunes solucions sostenibles, com ara vehicles
propulsats per hidrogen o medalles fetes amb metalls reciclats procedents de telefons mobils.
Les seus dels Jocs pretenen utilitzar fonts d’energia 100 % renovable i algunes aposten per la
reutilitzacié d’installacions esportives preexistents, de manera que no n’hauran de construir de
noves.

En el futur, el COI continuara aprofitant la seva influencia per a inspirar les seves parts
interessades i el public en general en la lluita contra el canvi climatic.

Traducci6 i adaptacio fetes a partir del text «IOC to be climate positive in 2024» [en linia]
<https://olympics.com/en/news/ioc-to-be-climate-positive-in-2024>



Indiqueu cinc accions, incloses en el text, que esta duent a terme el COI per a augmen-
tar la sostenibilitat dels Jocs Olimpics i justifiqueu com ajuden en la lluita contra el canvi
climatic.

[1 punt]

Accié Justificacio




Exercici 2

A Celra hi ha una petita cubeta geomorfologica reomplerta de materials alluvials quater-
naris (graves i sorres) per la qual passa un tram del riu Ter.

?

— - Aquifer aHuvial de la cubeta de Celra
0 800 1600m ™~ RiuTer

1. La cubeta de Celra és un aqiifer alluvial explotat per a 'extracci6é d’aigua, especialment
durant els mesos d’estiu.

a) Quina diferencia hi ha entre els aqiiifers lliures i els aqiiifers captius? De quin dels dos
tipus és el de Celra? Justifiqueu la resposta.
[0,4 punts]

b) Els rius poden ser influents o efluents segons la relacié que tinguin amb l'aqiiifer.
Expliqueu que significa que un riu és influent i qué vol dir que un riu és efluent.
[0,2 punts]



c) Eneltram que hi ha entre Sant Julia de Ramis i Flaga s’extreu un volum d’aigua del riu
Ter de 86 400 m* al dia per a diversos usos. A quin cabal diari (en m*/s) equival aquest
volum d’aigua? Tenint en compte el resultat obtingut i que el cabal del Ter al seu pas
per Sant Julid de Ramis és de 20 m*/s i a Flaca ha baixat fins als 18 m*/s, determineu si
el riu és influent o efluent. Justifiqueu la resposta.

[0,4 punts]

2. La taula segiient mostra la cota topografica de les poblacions de Celra, Bordils i Flaca, i
els nivells piezometrics mitjans de 'aqiiifer que tenen a sota.

Poblacio | Cota topogrdfica (m) | Nivell piezomeétric (m)

Celra 71 40
Bordils 42 32
Flaga 40 31

a) Expliqueu que és el nivell piezomeétric.
[0,2 punts]

b) Si es vol extreure aigua del subsol, a quina de les tres poblacions es trobara aigua pri-
mer? A quina profunditat?
[0,4 punts]



¢) A Celra, el mes d’abril hi van caure 40 L/m* d’aigua. Sabent que el terme municipal
té una extensio de 30 km’, calculeu quants hectometres cibics d’aigua van caure al
municipi.
[0,4 punts]

3. La taula seglient mostra els nivells piezometrics i els valors de precipitacié mesurats a
I'estacié meteorologica de Bordils al llarg de I'any 2010.

GN| FB | MC | AB| MG | JN | JL | AG| ST | OC | NV | DS

Nivell

. . 32 | 32,5 32 33 | 33,5 32,5 (32,1 32 | 32 |32,1| 32 | 32
piezométric (m)

Precipitacio

2 |25 10|40 | 20| 5 | 2 | 40| 5 | 10| 5 |10
(mm)

a) Feu un grafic de linies de I'evolucié del nivell piezomeétric i la precipitacié al llarg de
I'any a partir de la plantilla segiient:

[0,6 punts]
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b) Durant la primera meitat de 'any, hi ha una correlaci6 directa entre el nivell piezo-
metric i la precipitacid, pero aquesta correlacié no s’observa durant el mes d’agost.
Digueu com s’explica la correlacié que hi ha entre el nivell piezometric i la precipita-
cid i per que a I'agost no es dona.

[0,4 punts]



Exercici 3

Poblet de Sinera era un antic nucli urba que ara és ple de cases abandonades. Un promo-
tor turistic nord-america ha comprat la majoria de les cases i una gran extensié de terreny, i
ha encarregat un estudi ambiental de la zona per a valorar els diferents projectes que hi vol
desenvolupar.

Observeu atentament el mapa geologic de la zona i responeu a les qiiestions que hi ha a
continuacio.

Conglomerats ‘ Poblet de Sinera ————— Contacte concordant
s e g Contacte discordant

________ Riu Sinerés

=T Calcaries ’ Camping Bella Vall

- Sediments al-luvialsrecents i  Castell Medieval +  Cabussament horitzontal

1. Feu el tall geologic A-B. (Recordeu que cal posar-hi I'orientacié i I'escala.)
[1 punt]
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2. Un dels projectes principals és obrir un camping, que es dira Camping Bella Vall (indi-
cat al mapa). Els técnics, pero, han dit al promotor que hi ha risc d’inundacio, ja que per
aquella zona hi passa un torrent que, en cas de pluges abundants, podria posar en perill
els turistes allotjats al camping. Asseguren que els sediments alluvials recents, majorita-
riament sorres i graves, evidencien aquest risc.

a) Dibuixeu al mapa el possible tracat del torrent i argumenteu si hi pot haver risc
d’inundacié.
[0,3 punts]

b) Per que els sediments alluvials recents indiquen el perill de desbordament d'un riu?
[0,3 punts]

c) Que cal tenir en compte per a saber la probabilitat d’'una futura inundacié? Com
s’anomena la freqiiéncia estadistica de repeticio del fenomen?
[0,4 punts]



El promotor ha pensat a organitzar una ruta fins a les ruines de 'antic castell medieval,
que vol adequar perque es pugui visitar. Quan hi ha anat, s’ha trobat un gran forat a terra.
Ell es pensava que el devia haver causat un bombardeig de la Guerra Civil, pero els tecnics
li han dit que aquest esfondrament 'han provocat els materials del subsol.

a) Que és un esfondrament? Esmenteu una causa natural i una causa antropica que el
poden produir.
[0,7 punts]

Definicio

Causa natural

Causa antropica

b) Observeu atentament la ubicacié del castell al mapa i argumenteu si és possible que la
causa de I'esfondrament sigui natural o si ha d’haver estat antropica.
[0,3 punts]
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-12 -

BLOC 2

Exercici 4

A la comarca de la Selva sovint tenen lloc petits terratremols de baixa magnitud, pero
segons el mapa de perillositat sismica de I'Institut Cartografic i Geologic de Catalunya
(ICGC), els valors d’intensitat varien entre VII i VIII. Per estudiar aquest fenomen, s’han
installat dos sismografs en diferents zones per a analitzar com es comporta el subsol durant
un terratrémol. El mes de juny es va produir un petit terratremol de baixa magnitud
(M = 1,5) a poca profunditat (5 km), que va ser detectat pels dos sismografs.

FoNT: Mapa de perillositat sismica, Institut Cartografic i Geologic de Catalunya (ICGC).

1. Els materials del subsol poden incrementar o disminuir la perillositat sismica d’un indret.

En general, les roques consolidades responen millor als terratrémols, mentre que els sedi-
ments solts i poc consolidats els amplifiquen, ja que es comporten més desfavorablement
en termes d’estabilitat i, per tant, augmenten la vulnerabilitat davant d’'un terratrémol.

a) Observeu el mapa d’intensitats i poseu un exemple de tipus de litologies que podrien
formar part del subsol de cada estacid sismica.
[0,4 punts]

Litologia Justificacio

Estacié
sismica 1

Estacio
sismica 2




b) A continuaci6 es mostren els dos sismogrames (A i B) que s’han enregistrat. Marqueu

en cadascun dels sismogrames I'arribada de les ones P i de les ones S. Indiqueu a quina
de les dues estacions sismiques correspon cadascun dels sismogrames i justifiqueu la
resposta.
[0,6 punts]

2021 164 2136101770 21:36:15 21.36:30 21:36:45 21:3700 21:37:15 21:37:30 21:37:45 1 ;_n_ino H.:E 15 1
Original
19357,

13789,
18709.

B

e aameiiee SRR B

2023 164 21238 MW\M\AM
AMR4DOT 00 EHZ

RMS = 257.8

13141,
2023 164 21:36:05.323 21136:06.0 21:26:06.5 21:36:07.0 21:36:07.5 21:36:08.0 21:36:08.5 21:36:09.0 21:36:09.5 21:36:10.0 21:36:10.5

FonT: Xarxa d’estacions sismiques Raspberry Shake, en collaboracié amb el GEO3BCN-
CSIC.

Estacio sismica Justificacio

Sismograma A

Sismograma B

-13-
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Catalunya es caracteritza pel fet d’estar situada en una zona de sismicitat moderada; aixo
implica que els terratremols destructors son, per sort, poc freqiients, tot i que n’hi pot
haver. L’Institut Cartografic i Geologic de Catalunya registra terratrémols de manera
continuada, que es poden consultar en linia. Si ens fixem en les dades del 7 al 21 d’octu-
bre de 2023, veurem que es van registrar trenta-set terratrémols amb epicentres situats
en els punts indicats al mapa.

FonT: Mapa de terratrémols enregistrats, Institut Cartografic i Geo-
logic de Catalunya (ICGC).

a) Si estiguessin marcats tots els terratremols dels ultims vint anys en lloc dels de només
un parell de setmanes, com és el cas, dibuixeu sobre el mapa les arees on probable-
ment haurien tingut lloc. Aquesta quantitat de terratremols de baixa magnitud és nor-
mal, pero per que es produeixen en aquestes zones i no en altres llocs de Catalunya?
Justifiqueu la resposta.

[0,6 punts]



b) A Catalunya hi ha un pla d’actuacié en cas d’emergencia sismica (SISMICAT) elaborat
pel Departament d’Interior de la Generalitat de Catalunya i Proteccié Civil. Exposeu
dues mesures d’autoproteccid en cas de moviment sismic, una per a aplicar-la durant
el terratréemol i una altra per a aplicar-la després.

[0,4 punts]

Durant el
terratrémol

Despreés del
terratrémol
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Exercici 5

Durant aquest curs shan pogut llegir als diaris noticies sobre el fenomen de les pluges

intenses que van afectar el Mediterrani oriental, sobretot Greécia i Libia. Alguns dels titulars
han estat els segiients:

Medica, ’huraca al Mediterrani que explica la forta tempesta que va generar les catastrofiques
inundacions a Libia.

Almenys 11 000 persones mortes i milers de desapareguts en les devastadores inundacions
provocades per la tempesta Daniel, que ha arrasat 'est de Libia.

Traducci6 i adaptacio fetes a partir d’articles de BBC News [en linia].
<https://www.bbc.com>

L’alumnat de la materia de geologia i ciencies ambientals de segon de batxillerat ha redac-
tat un breu article sobre el fenomen de les pluges intenses per a la revista escolar. La pro-
fessora d’aquesta assignatura ha detectat cinc errors en I'escrit. Subratlleu al text i escriviu
a la taula de sota les expressions incorrectes i proposeu-ne d’altres que siguin correctes.
[1 punt]

Diferéncies entre huraca i medica

Tot i que els medicans tenen moltes similituds amb els huracans, segons els experts, hi ha
diferéncies importants. A continuacié en destaquem algunes:

1) Els medicans son de dimensions més petites.

2) Al Mediterrani, les tempestes son més freqiients a I’estiu, mentre que els huracans solen
tenir lloc entre ’hivern i la primavera.

3) Els medicans es poden produir quan la temperatura de la superficie del mar es troba
per sobre dels 15 °C, mentre que un huraca tipic requereix que aquesta temperatura no
superi els 15 °C.

4) Normalment, a I'ocea Atlantic els huracans es mouen d’est a oest, mentre que al mar
Mediterrani els medicans es mouen d’'una manera més irregular.

5) Per parlar d’'un medica, no hi ha un valor de velocitat minima determinat; pero per par-
lar d’un huraca, el valor més alt no pot superar els 119 km/h a I'escala de Saftir-Simpson.
Aixo té relacié amb el fet que la pressio atmosferica en els huracans esta per sobre dels
1000 hPa i, en el cas dels medicans, per sota de 1013 hPa.

6) Tots els informes cientifics evidencien que la temperatura de I’Atlantic i del Mediterrani
esta canviant a causa d’El Nifno, un fenomen que es va estudiar per primer cop a 'ocea
Pacific.

Expressio incorrecta Expressio correcta




2. Durant la recerca d’informacio, els alumnes han estudiat diversos mapes meteorologics,
entre els quals han triat el segiient per a incloure’l a I'article.

a) Sabent que el valor més baix de la depressié va ser de 999 hPa:
— indiqueu a les caselles en blanc del mapa el valor de les isobares;
— assenyaleu el sentit de gir dels vents en les quatre isobares amb valors de pressié
més baixos;
— pinteu de color blau o negre la zona del nord d’Africa on es podria haver previst
un risc més alt d’'inundacions.
[0,6 punts]

b) Per finalitzar 'article, I'alumnat vol analitzar si aquest fenomen de pluges intenses
podria tenir lloc a Catalunya. Per fer-ho, han trobat dos mapes meteorologics i no
tenen clar quin és el correcte. Digueu quin dels dos triarieu i quin no, i concreteu els
principals aspectes meteorologics del mapa en qué us heu basat per a fer la tria.

[0,4 punts]

El triarieu? Si/No Aspectes meteorologics

Mapa A

Mapa B

-17 -
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Exercici 6

El 15 de gener de 2022, a I'illa de Tonga (Polinesia, Pacific sud) va tenir lloc una de les
erupcions volcaniques més importants del segle xx1. La columna eruptiva va arribar a uns
57 kilometres d’altura i s’estima que el volum de material emés va ser de 9,5 km’. Aquesta
erupcio va ser classificada amb un index d’explosivitat volcanica (IEV) de 6.

1. a) L’IEV s'utilitza per a mesurar la forca explosiva de les erupcions volcaniques. Es
una escala logaritmica oberta amb valors maxims de 8, que representen les magni-
tuds més grans de les erupcions conegudes. Aquest index es determina a partir de
diferents factors, entre els quals hi ha el tipus d’erupcio6 volcanica, 'altura del navol
eruptiu i el tipus i el volum de material emes. Completeu la taula segiient tenint en
compte el valor I’IEV de 6 assignat a I'erupcié volcanica de Tonga del 2022.

[0,6 punts]

Factor Caracteristiques de I'erupcié volcanica de Tonga amb un IEV de 6

Tipus derupcid
volcanica

Altura del nuvol
eruptiu

Tipus i volum de
material emés

b) Segons els investigadors, aquest tipus d’erupcié té un periode de retorn o de recurrén-
cia d’'uns mil anys. Que s’entén per periode de retorn o de recurréncia? Com es calcula?
[0,4 punts]



L’erupcié també va produir un tsunami per tot Tonga i les illes veines de Fiji i Samoa, aixi
com a la ja més llunyana costa est d’Australia i a I'illa de Tasmania. L’erupci6 va posar en
alerta de tsunami paisos com els Estats Units, el Japo i Xile. Tots aquests paisos disposen
de sistemes d’alerta de tsunamis, com el que es mostra a la figura segiient.

Sistema d’alerta de
tsunamis

41 )

)

_:,:_'“ "_..oum]]”” ﬂ

FonT: Figura adaptada a partir d’https://www.learnz.org.nz.

a) Aquests sistemes d’alerta de tsunamis consten d’'una gran xarxa de monitoratge i
d’una infraestructura de comunicaci6. Completeu els espais en blanc de la taula
segiient, en la qual es descriuen algunes parts del seu funcionament.

[0,8 punts]
Numero Part del sistema Descripcio
d’alerta de tsunamis P

3 Sistema de monitoratge
Centre de gestio
demergencies
Centre de monitoratge
de riscos geologics

2 Sistema de monitoratge

b) En aquest cas, la causa del tsunami va ser una erupcid volcanica, pero hi ha altres
fenomens que també en poden generar. Esmenteu-ne dos.

[0,2 punts]
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L’Institut d’Estudis Catalans ha tingut cura de la correcci6 linguistica i de I'edici6 d’aquesta prova d’accés
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